

УЧЕТНАЯ СТАВКА ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА КАК ИНСТРУМЕНТ РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ

Н.В. Рязанова, З.С. Тимофеева,
научный руководитель А.Р. Фаттахова
Россия, Республика Татарстан, г. Елабуга,
Елабужский институт Казанского (Приволжского) федерального университета

В Российской Федерации Центральный Банк (ЦБ) осуществляет свои функции на основании принципа независимости, иначе говоря, он не входит в состав федеральных органов государственной власти, а органы власти всех уровней не имеют права вмешиваться в деятельность Банка. Как известно, ЦБ предоставляет отчет о своей деятельности лишь Государственной Думе Федерального Собрания. Таким образом, ЦБ занимает главную и ответственную позицию в сфере координирования и регулирования экономики страны.

Задачей же данной статьи является выявление основных и наиболее значимых банковских методов регулирования и их вариации в зависимости от экономического положения.

Центральный Банк - это главный банк государства, являющийся посредником между государством и всей экономикой страны, выступающий как орган денежно-кредитной политики, основные функции которого - эмиссия денег, банковское регулирование и надзор [2].

Основные цели, на которые направлена деятельность ЦБ РФ: а) защита и обеспечение устойчивости рубля; б) развитие и укрепление банковской системы России; в) обеспечение эффективного и бесперебойного функционирования платежной системы. Для достижения данных целей Центробанк использует ряд функций, а именно денежная эмиссия, на которую ЦБ имеет монопольное право, ведение национальной денежно-кредитной политики, обслуживание бюджета и долга государства, хранение золотого и валютного запаса страны, и также денежно-кредитное регулирование экономики.

Основной и наиболее обширной функцией является денежно-кредитное регулирование экономики. Оно является главенствующим фактором деятельности ЦБ РФ и частично включает в себя остальные функции.

Денежно-кредитная политика является составной частью экономической политики государства, и при помощи методов регулирования способна оказывать прямое воздействие на рынок ссудных капиталов, стимулировать кредитные операции, снижать норму процента.

Современной экономике известны 4 вида методов:

- изменение ставки учетного процента (учетная политика);
- пересмотр норм обязательных резервов (резервная политика);
- операции с валютой на открытом рынке (для поддержания курса национальной валюты);
- рефинансирование национальной кредитной системы.

Учетная ставка – это финансовая категория, дисконт, взимаемый при покупке у коммерческих банков ценных бумаг до наступления сроков оплаты по ним. Она применяется ЦБ в операциях с коммерческими банками по учёту краткосрочных государственных облигаций, коммерческих векселей и других ценных бумаг, соответствующих требованиям ЦБ [1, с. 242].

Резервная политика используется для регулирования общей ликвидности всей банковской системы страны. Нормативы обязательных резервов, депонируемых Центральным Банком – обязательные резервы, которые вносятся без процентов на счет ЦБ. Данные нормативы не должны превышать 25%, и не могут быть изменены более чем на 5%.

Основными целями операций с валютой на рынке являются укрепление доверия к национальной валюте, а также пополнение золотовалютных резервов. Политика валютного курса ЦБ направлена на соблюдение законности проведения валютных операций и на контроль над изменениями валютного курса национальной денежной единицы по отношению к другим валютам, не допуская существенных колебаний. Ведущий метод воздействия на валютный курс – проведение ЦБ валютной интервенции или девизной политики.

Рефинансирование – кредитование ЦБ РФ банков, включая учет и переучет векселей. Ставка рефинансирования Банка России выполняет роль важного индикатора денежно-кредитной политики и используется в России в целях налогообложения, расчета пеней и штрафов. Рефинансирование банков осуществляется посредством предоставления внутрисдневных кредитов, кредитов овернайт и проведением ломбардных кредитных аукционов на срок до 7 календарных дней.

Однако, из выше перечисленных методов, более важным методом регулирования является учетная политика, т.к. ее изменение оказывает влияние на всю экономику страны. Так, например, если ЦБ РФ намерен снизить кредитные возможности банков, то он увеличивает официальную учетную ставку, что влечет за собой удорожание кредитов рефинансирования; если же цель ЦБ - расширить доступ к кредитам банков, то он понижает уровень ставки. Таким образом, ЦБ способен оказывать воздействие на возможности коммерческих банков и их клиентов в получении кредита, что соответственно влияет на экономический рост, денежную массу, уровень рыночного %.

На сегодняшний день учетная ставка ЦБ РФ остановилась на уровне 15 %, что на 2% меньше, чем в декабре 2014 года. Подобное колебание происходит вследствие того, что среди экономистов существует мнение «высокая учетная ставка в стране укрепляет ее валюту и экономику, высокий процент рефинансирования пагубно влияет на экономику страны». Увеличение учетной ставки приводит к росту стоимости кредитных ресурсов, страдает сегмент кредитования малого и среднего бизнеса, в последствие чего возрастает уровень безработицы и уменьшается объем свободных денежных средств в обращении.

Подобное явление наблюдалось в России в декабре 2014 года, а именно когда 16 декабря 2014 года Банк России принял решение повысить ключевую ставку с 8,25% до 17%. Изменение ключевой ставки ЦБ повлекло за собой мощную цепь изменения в финансовой жизни экономики страны. Наиболее заметные изменения потерпели сфера налогообложения, депозитные выплаты, штрафные санкции по договорам и количество денежной массы в обороте.

Увеличение процентной ставки рефинансирования уже через месяц принесло свои плоды. За этот очень короткий срок экономика страны потерпела некое оздоровление, стабилизировались инфляционные и девальвационные ожидания Центрального Банка. Наблюдаемый же сегодня всплеск инфляции вызван ускоренной адаптацией цен к минувшему ослаблению рубля, а так же носит временный характер. По прогнозам Центробанка инфляционное давление будет сдерживаться снижением экономической активности, а темп прироста потребительских цен снизится до уровня ниже 10% в январе 2016 года.

Взяв во внимание изменение баланса рисков ускорения роста потребительских цен и охлаждения экономики, 30 января 2015 года совет директоров ЦБ России решил снизить ставку рефинансирования на 2 %, получив, таким образом - 15%. Однако, обеспеченные нерыночными активами или поручительствами, кредиты на срок от 2 до 549 дней будут предоставляться по плавающей процентной ставке.

К сожалению, снижение на 2% ставки рефинансирования не повлечет за собой резкого восстановления всего экономического положения страны, а лишь послужит очередным толчком к её оздоровлению. В сравнении со странами с развитой экономикой учетная ставка нашей страны значительно завышена.

К примеру, в Еврозоне базовая учетная ставка установлена на уровне 0,15%, в США – 0,25%, Швейцарии и Швеции – 0,25%, Великобритании – 0,50%, Дании – 0,20%, Японии – 0,10%. Однако, уровень жизни населения этих стран гораздо выше уровня России.

Увеличение учетной ставки содействует привлечению в страну иностранного краткосрочного капитала, в последствие чего стимулируется платежный баланс, возрастает предложение инвалюты, способствуя падению курса иностранной и повышению курса национальной валюты. Следовательно, для Центрального Банка России необходимо установить такой уровень ставки рефинансирования, при котором будет достигнут наиболее оптимальный вариант функционирования экономики страны.

Литература

1. Моисеев С.Р. Денежно кредитная политика: теория и практика [2-е изд., перераб. и доп.]. М.: Московская финансово-промышленная академия, 2011. 784 с.
2. Сенчагов В.К. Экономическая безопасность России: общий курс: учебник. М.: Дело. 2005. 896 с.
3. Ларичева Е.А. Антикризисное управление: учеб.-практ. пособие. Брянск: БГТУ. 2011. 163 с.
4. Public_institutions [Электронный ресурс]. URL: http://forexaw.com/TERMs/Public_institutions/Other_government_agencies.

ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ ИННОВАЦИОННОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ПЕРМСКОМ КРАЕ

Е.И. Сабельникова,
научный руководитель Н.М. Караваева
Россия, г. Пермь,

Пермский государственный национальный исследовательский университет

Инновационная политика Пермского края - составная часть научно-технической и промышленной политики Пермского края, представляющая собой совокупность социально-экономических мер, направленных на формирование условий для развития производства конкурентоспособной инновационной продукции на базе передовых достижений науки, технологий и техники и повышение доли такой продукции в структуре производства, а также системы продвижения и реализации продукции и услуг на российском и мировом рынках.

Инновационное предпринимательство развивается во всех регионах Российской Федерации и Пермский край не является исключением. Так, например, Пермский край и Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере (Фонд Бортника) подписали соглашение о сотрудничестве в 2010 году, главная задача которого поддержание малого инновационного предпринимательства. В данном документе указано, что Фонд и правительство Пермского края будут взаимодействовать друг с другом для проведения в регионе государственной политики формирования рыночных отношений в научно-технической сфере. Для осуществления этой цели Фонд Бортника будет вести постоянный мониторинг состояния и анализ развития регионального рынка наукоемкой продукции и технологий, обеспечивая правовую и информационную поддержку малых инновационных предприятий данного региона.

Стратегической целью развития Пермского края является прежде всего повышение уровня благосостояния, которое можно достичь, создав динамично развивающуюся, сбалансированную и конкурентоспособную экономику, обеспечивающую высокий уровень доходности населения. Для этого необходимо провести модернизацию и интернационализацию экономики, повысить инвестиционную привлекательность региона, улучшить условия для жизни, работы и отдыха, продолжить развитие природного капитала региона, развитие инфраструктуры и человеческого капитала, а кроме того, что является наиболее важным, развивать предпринимательство в том числе и в инновационной сфере.

Для того чтобы достичь этих целей, министерство Пермского края поставило перед собой следующие задачи:

- выбрать приоритетные региональные кластеры в качестве точек роста новой экономики Пермского края;